



各地深入开展“民法典进企业”活动

北京以民法典进企业进乡村为重点开展普法宣传 有力回应市场主体和群众法治需求

□ 本报记者 蔡长春 徐伟伦

“这场讲座真‘解渴’，没想到法学‘大咖’能把民法典和企业的关系讲得这么通俗易懂！”“是啊，我也没想到除了诉讼，还能用仲裁来快速解决争议。这场讲座，真是没白听。”近日，不少民营企业负责人在“百名法学家百场报告会·名家大讲堂”的第一场讲座结束后赞叹道。

此次讲座请来了中国法学会副会长王利明、北京仲裁委员会秘书长姜丽丽两位“大咖”现场授课，市国资委、市工商联组织100多名企业负责人参加。

“比起枯燥的条文，这种别出心裁的普法形式，更吸引我们。”在北京市“送法下乡”活动现场，人工智能数字人“丰小宣”实时解答法律问题，法治电子地图可查询周边公证、普法、法律援助等法律服务网点信息，“科技赋能+指尖触达”的普法形式引得村民纷纷驻足。

今年“民法典宣传月”期间，北京市重点举办了“送法进企业”“送法下乡”系列普法活动，以“进企业”“进乡村”为重点，组织各区各部门深入基层、深入一线，宣传民法典、民营经济促进法等与群众生产生活密切相关的法律法规，有力回应市场主体和群众的法治需求。

“中小企业遇到法律问题怎么办，想要运用法律武器维护自身合法权益，从哪着手？”4月底，门头沟区举办了一场别开生面的企业法律文化交流会，与会者纷纷围绕人工智能与各产业融合过程中所面临的知识产权保护问题进行深入交流。

“园区企业员工遇到法律方面的的小问题怎么办，不想找律师，不想上网搜，那就来找‘法律明白人’吧。”5月12日，在房山区北京智慧长阳文化产业园的“普法市集”现场，“企业法律明白人”正在向园区企业员工“推销”自己。房山区今年正式组建了“送‘典’进企业 护航新发展”

普法讲师团，成立了全区首批企业“法律明白人”队伍和企业“人民调解解员”队伍，极大延伸了普法宣传触角。

“我和民法典合影”主题拍照区吸引参与者记录学法瞬间；垃圾分类大转盘、统计法答题抽奖、古树名木保护掷骰子等游戏将法律知识融入趣味互动……5月13日，怀柔区举办“‘典’亮科学城 送法进院所企业”法治游园会，活动设置多个互动普法专区，吸引大量参与者沉浸式学法。

5月16日，大兴区举办“典”亮出海启动仪式，大兴区司法局发布“多维赋能，法润企业护发展”“精准服务，‘典’亮企业出海路”等八大工作举措，助力企业行稳致远。

5月16日，顺义区举办“‘典’亮生活 共建和谐”民法典进社区暨法治文化体验馆活动，以法治主题涂鸦制作体验、“法”字书法临摹体验等形式吸引社区居民和在顺义区居住的外国人参与互动，让外国友人在感受中国书法文化的同时，具象化感受法治文化意义。顺义区结合区域特点，加大普法工作纵横调度，有效推动民法典宣传有声有色。

东城区开展“民法典知识竞赛+用工纠纷模拟调解”互动培训，门头沟区开展京西法律智谷·企业法律文化交流活动，通州区开展民法典宣传月暨万名“法律明白人”培育工程启动活动，延庆区开展民法典宣传月暨“石峡峡谷”法治宣传教育基地启动活动……

据北京市司法局党委委员、副局长鲍雷介绍，今年民法典宣传月期间，北京市动员各区各单位结合实际，广泛组织开展民法典宣传走进机关、进校园、进社区、进乡村、进网络等活动，切实推动民法典走到群众身边、走进群众心里，为首都经济社会高质量发展营造良好氛围。

河北“民法典宣传月”活动重点突出亮点纷呈 奏响法治强音掀起民法典学习热潮

□ 本报记者 杜洋 李雯

5月14日上午，河北省司法厅、河北省国资委在河钢集团研发中心共同举办了“典亮国企·法赋新程”活动暨河北省“民法典宣传月”集中示范活动启动仪式，在省内国有企业内部掀起民法典学习热潮；20日，“法治冀商·助企发展——河北法治民企巡回示范宣讲”在廊坊完成民法典主题授课，为民营企业代表提供了法律指导和思路启发；26日，全省“民营经济促进法”法律知识有奖竞答活动正式开始，推动社会各界了解遵守法律、关爱民营经济……

河北“民法典宣传月”活动重点突出、务实有效、亮点纷呈，全力护航企业高质量发展。

4月，河北省委宣传部、省司法厅就做好2025年“民法典宣传月”工作专门印发通知，以“民法典进企业”为重点，明确特色亮点工作，通过普法宣传促进经济高质量发展营造良好法治环境。

其中“典亮国企·法赋新程”系列宣传活动中，省司法厅、省国资委、省普法办联合印发《河北省“民法典宣传月”工作方案》，是在司法部重点指导下开展的具有河北特色的主题活动。活动现场，法律专家以《深化法治国企建设 护航高质量发展》为主题，进行了河北省“民法典进企业”首场示范宣讲。专家结合行业特点，通过案例分析、互动答疑等形式，为国有企业员工带来了一场民法典知识盛宴，员工直呼“解渴”，能解决工作中实际问题。

除国有企业外，河北省还重视向民营企业宣传普及民法典。“法治冀商·助企发展——河北法治民企巡回示范宣讲”是省司法厅、省工商联于2024年7月启动的联合活动，活动为期一年，创新宣讲模式，每月送一主题到一地市。5月恰逢“民法典宣传月”，巡回示范宣讲在廊坊市

开展，为全市民营企业代表送上了干货满满的民法典公开课。宣讲结束后，各企业代表纷纷表示，此次宣讲的法律内容和惠企政策针对性、实用性很强，紧贴企业实际需求，对企业最大限度地享受政策红利很有帮助。

民营经济促进法施行后，河北省司法厅结合“民法典宣传月”期间“送法入企”的重点内容，主动联合各部门开展活动，为学习宣传民营经济促进法营造浓厚法治氛围。

河北省司法厅联合省委统战部、省工商联在石家庄市五大产业园区接续举行全省“民营经济促进法”示范宣讲活动，每个产业园区100名民营企业代表参加活动。活动以“勇担重任、善作善成”为题目，分别从民营经济促进法的立法精神、章节架构等方面，探讨新法实施背景下民营经济高质量发展的实践路径，为民营企业带来了新政策、新法律的权威解读和实务指引。与会企业家纷纷表示，将以民营经济促进法施行为契机，持续提升企业依法经营能力和创新动力，共同推动民营经济迈向高质量发展的新阶段。

各地各部门多点发力、多维联动，严格落实“谁执法谁普法”普法责任制，创新宣传形式，推动优化法治化营商环境，让民法典真正走到群众身边、走进群众心里。

河北省司法厅相关负责人表示，全省司法行政系统一方面将进一步提高政治站位，充分发挥职能作用，不断加大向国资监管企业的法律服务，以法治之力为国有企业改革发展稳定保驾护航；另一方面将以民营经济促进法学习宣传为契机，不断提升涉企法律服务水平，助力民营企业提升管理水平与风险防控能力，为全省经济社会高质量发展贡献法治力量。

山东整合资源丰富民法典宣传载体 精耕细作绘就全民学法立体画卷

□ 本报记者 蔡长春 梁平妮

“等个车的时间，困扰我许久的难题竟被解决了！”在曲阜高铁站候车时，杨先生抱着试试看的心态向“移动普法站”律师咨询怎样解决物业纠纷，没想到当场得到了专业解答。这一场景折射出山东省第五个“民法典宣传月”取得的显著成效。

为扎实做好“民法典宣传月”活动，中共山东省委依法治省委员会办公室印发《关于组织开展2025年“民法典宣传月”活动的通知》，明确围绕“民法典进企业”主线，全面部署推进民法典宣传工作走深走实。

“要提高政治站位，把组织实施好今年的‘民法典宣传月’活动作为重要政治任务，确保正确政治方向和舆论导向。要加强与企业主管部门的协调配合，把握活动重点内容和节奏，推动民法典普法各项工作落实落地。”山东省司法厅党委委员、副厅长尹东升如是说。

山东各地闻令而动，迅速将部署转化为行动。青岛司法创新推出“普法菜单”机制，企业可根据自身需求，精准点选知识产权保护、合同风险防范等课程。“这种‘按需普法’模式，既解决了企业的实际法律需求，又提升了普法工作的针对性和实效性。”青岛市司法局相关负责人介绍道。

在枣庄，“民法典宣传月”启动仪式暨“法治护航强工路 民法典筑基产业兴”主题普法活动火热开展。山东省司法厅普法与依法治理处处长李传华在现场表示：“全省普法和法律服务工作者积极主动担当、靠前服务，当好‘普法先锋’，深化‘民法典进企业’专项行动，当好‘护企卫士’，完善涉企矛盾纠纷多元化解机制，当好‘创新智库’，助力企业防范风险、抢占先机。”

法治，作为发展的基石，是企业成长不可或缺的沃土。在司法部普法与依法治理局指导下，山东各地积极行动，“法润齐鲁·典”亮企业”活动开展得有声有色，普法志愿者深入企业，用通俗易懂的语言讲解民法典等法律法规；“优化法治化营商环境”主题宣传更是形式多样，既有专业律师现场答疑，又有生动的案例分享会。

“这次培训真是干货满满！典型案例掰开揉碎了讲，让我一下子就明白了日常经营中该怎么守住法律底线。”在菏泽市“法治引领·国企先行”市属国企“一典两法”普法教育培训现场，一位国企法务主管会上笔记本感慨道。

时代浪潮奔涌向前，法治建设亦需与时俱进。山东省各部门立足实际需求，因地制宜探索创新，以精准细致的法律服务为笔，在齐鲁大地上书写全民尊法学法守法用法的时代新篇。

“麦秸变成精美的画，得经过剪、泡、烙等好多道工序，这就跟法律出台一样，得反复推敲，细细打磨”在聊城市高唐县的非遗工坊里，麦秸画代表性传承人李洪涛一边指导孩子们用刻刀在薄如蝉翼的麦秸片上雕琢天平图案，一边讲起法治课。他巧妙地民法典中“禁止高空抛物”“自证免责”等法律知识融入创作过程，将“法律守护公平”的理念悄然印刻在孩子们心头。

在济宁的社区广场上，法治文艺节目轮番上演，演员们将法条改编成朗朗上口的台词，引得台下观众掌声阵阵。

线上普法活动同样火热——“法润齐鲁·e起学”数字普法平台的知识竞答成了全民参与的热门项目，仅周一周时间，77.6万人次踊跃答题。

民法典的精神如春风化雨，悄然润泽齐鲁大地的角角落落。如今，一幅“尊法筑基、创新赋能、全民共享”的法治画卷正缓缓铺陈开来。

广东开展“法治益企行”民法典主题普法 送上“法治锦囊”为企业发展保驾护航

□ 本报记者 蔡长春 邓君

近日，广东省深圳市南山区在深圳大学丽湖校区举办“民法典益企行”司法大讲堂活动，邀请经验丰富的民警、检察官、法官、市场监督管理人员等进行现场授课，得到众多企业负责人好评。

广东是民营经济大省，也是全国民营经济最为活跃的地区之一。今年5月是第五个“民法典宣传月”，中共广东省委宣传部、省司法厅、省普法办联合印发工作方案，组织开展全省民法典宣传月暨“法治益企行”主题普法活动，持续深入开展民法典等相关法律法规普法宣传，助力优化一流法治化营商环境。

作为2025年广东省民法典宣传月暨“法治益企行”主题普法活动的重要组成部分，广东省普法办、省司法厅、南方电网广东电网公司联合相关政府部门、企业、行业协会等，在佛山、东莞分别举办2025年广东“法治益企行”政企对话会，围绕粤港澳大湾区高质量发展、经济大省挑大梁的“四个着力点”、规范执法行为等话题，开展政策供需交流，回应不同企业群体和对象的法治关切，通过搭建政企对话平台，为促进经济高质量发展营造良好法治环境。

广东省商务厅、省司法厅在韶关市联合主办“以法慧企，粤行越稳”涉外法律服务相关专场活动，邀请涉外律师及海关专家围绕关税政策、企业出海、跨境电商等主题开展法治宣讲。

在中山市小榄镇，小榄司法所联合社区走进辖区企业，开展“法治护航”“典”亮企业”普法讲座活动。小榄镇“法律明白人”围绕民法典等与企业经营发展息息相关的法律法规，结合企业运营场景，以案释法，讲解企业在各个环节可能面临的法律风险及应对策略，为企业送上“法治锦囊”。

“民法典宣传月”期间，广东各地广泛开展各类“民法典进企业”活动。

广州市开展“企业家法治观察团”参与全市行政执法惠企政策宣介活动；江门市开展“法治新业态 普法益企行”专题普法活动；云浮市针对石材、农业科技等云浮特色产业开展“民法典护航云企行”活动……

从社区广场到校园课堂，从线上云端到田间地头，民法典宣传的触角不断延伸。广东各地因地制宜以丰富多元的形式广泛开展民法典系列宣传活动，切实让民法典走到群众身边、走进群众心里。

“现在开庭！”5月8日，来自佛山市南海区九江镇的300余名学生来到南海区人民法院庭审庭，旁听一起诈骗案件庭审，接受“沉浸式”法治教育。法官通过典型案例以案释法，深入剖析诈骗罪的构成要件、法律后果及防范要点，并进一步讲解未成年权益保护的司法实践。

5月12日，2025年珠海市“民法典宣传月”暨“平安护航，我助平安”全民法治宣传集市活动在珠海市民服务中心举办。活动通过趣味游戏、有奖问答、“云·律道”学法打卡、法律咨询等丰富多样的形式为市民群众“解锁”民法典等法律知识。

5月15日，惠州市博罗县司法局联合县妇女联合会举办以“法治润家风 家教护未来”为主题的2025年博罗县巾帼普法乡村行——民法典宣传月暨家庭教育宣传周活动，将民法典宣传与家庭教育有机结合，以法治力量护航家庭幸福和未成年人健康成长。

广东省普法办相关负责人表示，下一步将结合当地实际，在全年持续开展民法典相关宣传活动，充分发挥各类行业协会、商会以及“法律明白人”、普法志愿者等公益普法队伍作用，形成上下联动、广泛参与的民法典普法工作格局，进一步推动民法典深入人心、落地生根。

上海推动多项普法活动进企业 不断激发企业法治建设内生动力

□ 本报记者 刘洁 张海燕

5月9日上午，上海市法宣办、市工商联、市司法局联合举办“企业家学法”专题活动。该活动是全国“民法典宣传月”重点活动之一。“企业家学法”专题活动以学法沙龙的形式开展，邀请知名法学教授、专业法官、企业家代表等围绕“构建和谐劳动关系”“新就业形态劳动者权益保护”等话题进行深入交流分享，共组织邀请120余名民营企业和国有企业经营管理人员参加，现场气氛热烈，获得企业家代表一致好评。

“本次活动有效搭建起了政企沟通的平台，对企业关心的和谐劳动关系、企业‘出海’等话题进行讨论和回应，为企业提供了依法治企新思路。”参加活动的上海某金融服务有限公司负责人表示。

“企业家学法”专题活动现场还启动了上海市民营企业及商会“法律明白人、法治带头人”培养计划，旨在通过培育一批企业中懂法律、善治理的骨干力量，打造企业专业化法治团队，将法治贯穿企业经营、商会管理全过程，不断激发企业法治建设内生动力。

据了解，今年“民法典宣传月”活动期间，上海市以“民法典进企业”为重点，聚焦优化法治化营商环境目标，在全市范围内征集并发布“企业家学法”“民法典进企业、促进和谐劳动关系”等18项重点普法活动，并以此为契机广泛深入组织开展送法进企业、进校园、进社区、进乡村、进网络等普法宣传，掀起全市民法典学习宣传热潮。

5月14日，上海市总工会围绕“民法典进企业，促进和谐劳动关系”主题，以普法集市等形式集中开展上海工会法典线上线下普法宣传活动，并现场向新就业形态劳动者等群体进行普法，不断增强群众法

治意识。

5月22日，上海市税务局在长三角G60科创走廊金融服务中心举办“科创立方·典”亮法治未来”普法宣传活动。活动现场，税务部门与法律专家通过政策解读、案例剖析、互动答疑等多元形式，深度解析民法典在税务领域的实践应用。

5月上旬起，上海市浦东新区联动全区各部门各单位各街镇，推出“民法典进企业”百场精选活动，打通法治护航企业“最后一公里”。其间，浦东新区在楼宇商圈、产业园区、科创阵地等区域，以“法治下午茶”“法律会客厅”等形式，为大型企业及市民群众打造特色普法宣传场景，方便群众沉浸式学法。浦东新区康桥镇聚焦小微企业、个体工商户及专业市场发展需求，结合民营经济促进法施行，围绕“助企、护企、强企、暖企”等方面，创新推出“法治助企”专项行动，通过“法律赋能+政策护航+精准服务”，为辖区企业高质量发展注入法治动能。

“民法典宣传月”期间，上海市徐汇区结合辖区外资企业较多、外籍人士聚集的特点，在漕宝路地铁站推出上海市首个中英文“双语版”地铁法治文化长廊。法治文化长廊围绕“民法典护航企业高质量发展”主题，聚焦市场主体平等保护、企业知识产权保护、企业人格权保护、规范市场秩序、助力企业融资等方面，精心制作30余块图文并茂、简明易懂的中文普法宣传展板，让民法典宣传融入城市交通脉络，成为一道亮丽的风景线。

上海市司法局副局长刘言浩在“企业家学法”专题活动上表示，上海将结合宣传贯彻民营经济促进法等重要主题，持续深入推进“企业家学法”等系列普法宣传活动，不断优化法治化营商环境，为上海经济高质量发展营造良好法治环境。

□ 本报记者 蔡长春 王家梁

“各位游客朋友大家好，欢迎来到世界自然遗产地梵净山，我是法治小导游——江小润，今天将带大家探秘天空之城的神奇云海，分享旅游攻略小锦囊，让您舒心又安心……”在贵州梵净山景区，一位特别的AI导游正在服务游客。“五一”期间，梵净山景区推出游“法”有礼主题活动。在活动现场，游客不仅能免费领取《法治黔行—梵净山景区法治服务指南》，还可以收获丰富多样的普法文创小礼品。

黄果树瀑布、荔波小七孔、西江千户苗寨、赤水丹霞、兴义万峰林、铜仁梵净山……贵州省用“黄小西吃晚饭”串联起黔地风华，迎八方来客。今年5月是第五个“民法典宣传月”，贵州省司法厅联动贵州省文旅厅，指导相关地区在“黄小西吃晚饭”等重点景区推行“法治+文旅”系列活动，让游客在乐游山水同时感受法治文化的魅力。

安顺市在黄果树景区组建“金牌导游普法团”，将法律知识融入景区讲解词，在黄果树大瀑布、天星桥等核心景点设置“法治打卡点”，遴选30家守法诚信商户设立“法治宣传驿站”，组织公安、司法行政、文旅、市场监管等200余名工作人员开展景区志愿普法活动，构建“讲解员普法、商户守法、志愿者普法”的立体化普法网络。

赤水市在红色景点丙安古镇开设了“茶馆嗑子匠·普法讲堂”，75岁的老党员马国友为游客讲述红色历史、法治故事，引得游客掌声不断。

5月以来，贵州各地结合景区实际，制作集以案普法和维权指引功能于一体的《法治黔行—景区法治服务指南》，在游客服务中

心、商铺、民宿等地投放。在西江苗寨的美丽·初心调解中心，游客在领取到的法治服务指南上了解到非物质文化遗产保护和传统村落保护的法律法规知识。这样结合了景区特色推荐和法治服务指引的《法治黔行—法治服务指南》在贵州各景区十分“抢手”，游客一册在手，便可轻松畅游。

兴义市运用好万峰林景区纳灰河乡村振兴滨河生态产业长廊沿线8个村的法治文化广场、宣传栏、墙体彩绘壁画、LED屏等法治宣传阵地，积极营造良好的旅游法治环境。

在肇兴侗寨的扎染、刺绣作坊里，独特的“法治纹样体验区”吸引了很多游客，游客可参与制作“民法典图腾围巾”“法治芦笙挂饰”等别具一格的法治文创产品。“将法治文化与民俗活动融合，普及与生活、旅游等相关法律法规，在玩中学，学中玩。”广东佛山游客张女士说，此次肇兴侗寨之旅是一次独特的美好体验。

走进荔波县的福山古寨，《民法典守护福山婚俗》法治主题歌舞等特色表演在古寨戏台轮番上演，引得游客驻足观看。不光服务好其他省份的“远方来客”，荔波县还用瑶汉、布汉、水汉等双语讲解民法典中与旅游相关的条款，让本地游客也能轻松地学到法律知识。

巍巍梵净云端普法，赤水丹霞法治护航，千户苗寨法润乡风……多彩山水间，从AI导游的智能播报到非遗剧场的文化解码，贵州将法治元素有机融入旅游全链条，实现了普法效能与旅游品质的双提升。

据介绍，下一步，贵州将持续围绕民法典、旅游法、消费者权益保护法等内容，面向游客、景区经营者开展有针对性的普法宣传和法治服务指引，不断深化“法治+文旅”，助力多彩贵州文旅新品牌高质量发展。